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Shrnutí hlavních zjištění 
 
 
 
Povědomí a zájem o problematiku fondů EU  

� Povědomí o fondech EU je v populaci velmi vysoké. 9 z 10 osob (89%) již o fondech EU slyšela (oproti roku 2006 se jedná o zvýšení 
povědomí veřejnosti o fondech EU o 46%). 

� 53 % občanů se o otázky týkající se fondů EU zajímá spíše pasivně, občas nějakou informací zachytí, ale sami je nevyhledávají. Pouze 
4 % lidí deklarují vlastní aktivní přístup k získávání informací. 

� 73 % lidí považuje podporu z fondů EU za unikátní příležitost pro rozvoj životní úrovně v ČR.  
� 50 % občanů věří tomu, že díky fondům EU lze vyrovnat úroveň mezi více a méně rozvinutými regiony ČR. 

 
 

Čerpání rozpočtu EU 
� 45 % občanů se domnívá, že ČR je z pohledu příjmů a odvodů do rozpočtu EU čistý příjemce. 20 % lidí se domnívá, že ČR je čistý 

plátce. 12 % považuje poměr příjmů a výdajů za vyrovnaný. 
� Poměrně překvapivá je informace o podílu osob, které nemají žádný názor, ani neměli zájem situaci odhadnout či tipnout. Tato 

skupina je zastoupena 23 % občanů. 
�  
 

Orientace v problematice fondů EU 
� 74 % občanů přiznává, že nezná přesnou délku současného programového období pro čerpání peněz z fondů EU. 10 % lidí se 

domnívá, že délku programového období zná, po ověření však lze zjistit, že jejich názory jsou mylné. 16 % občanů zná správnou 
odpověď (tedy že programové období končí v r. 2013). 

� O konkrétní částce vyjednaných peněz nemá 50 % občanů, kteří správně uvedli konec programového období, jasnou představu. 
Největší část (27 %) z těch, kteří uvedli nějakou výši rozpočtu, se domnívá, že ČR má k dispozici 50-500 mld. Kč. 

� Pouze 7 % lidí se domnívá, že se dobře orientují v problematice fondů EU. 37 % občanů by si rádo vyjasnilo mnoho otázek 
zaměřených na získávání prostředků z fondů EU. Podíl těchto osob se ve srovnání s r. 2006 snížil (o 14 p.b.), lze tedy předpokládat, že 
během této doby došlo k objasnění řady otázek.  

� Přímo o možnostech získání podpory z fondů EU je dobře informováno 10 % dotázaných občanů. 
� Práci ministerstev a dalších institucí v oblasti pomoci k využití prostředků z EU pozitivně hodnotí 41 % občanů (došlo ke zlepšení 

hodnocení oproti r. 2006 o 6 p.b.). 
� Peníze z fondů EU jsou podle 44 % občanů využívány dle jasných pravidel, podle 39 % lidí je jejich využití důsledně kontrolováno. 
� Pouze třetina (31 %) občanů považuje čerpání z fondů EU za transparentní. 

 



 
Zdroje informací o fondech EU 

� Celoplošná média (tedy rozhlas, tisk, internet) jsou jednoznačně nejvyužívanějšími informačními zdroji o fondech EU. Televize, která 
je nejčastějším zdrojem informací (pro 80 % občanů), je zároveň hodnocena jako nejsrozumitelnější zdroj (34 %). Všechny ostatní 
informační zdroje (tisk, internet, kolegové, rozhlas, brožury, letáky, škola, školení) nedosáhly ve srozumitelnosti ani hodnoty 10 %. 

� Pokud by občané měli potřebu získat konkrétní informace o čerpání z fondů EU, zamířili by z nabízených variant nejčastěji na weby 
státních institucí (ministerstev, krajů, regionů), které považují za nejspolehlivější, nejserióznější, informačně nejbohatší a nejúplnější.  

� Občané, kteří se o problematiku fondů EU alespoň pasivně zajímají, si myslí, že informace o fondech EU jsou dobře dostupné (75 % 
respondentů), dostatečné (58 %), důvěryhodné a pravdivé (58 %) a zajímavě zpracované (50 %). V porovnání s r. 2006 došlo u všech 
hodnocených parametrů k určitému zlepšení, nejvýraznější skok v pozitivním hodnocení nastal u dobré dostupnosti informací (o 14 p.b.). 

 
 

Význam fondů EU pro ČR 
� 81 % občanů hodnotí možnost čerpání fondů EU pozitivně a 72 % považuje dotace z EU za významný příspěvek v celkovém objemu 

české ekonomiky. 
� Podle názoru respondentů existuje několik hlavních oblastí, do kterých je třeba přednostně směrovat prostředky z fondů EU. 

Jedná se především o zdravotnictví (tam by přednostně investovalo prostředky 50 % dotázaných), životní prostředí (43 %), dále školství 
a vzdělávání (38 %) a oblast dopravy (37 %). 

� Podané žádosti o dotace z fondů EU mají v ČR podle 64 % občanů dobrou šanci na jejich získání. Největší šance mají podle názoru 
respondentů kraje (75 %) či velká města (67 %). U podnikatelů šance již tak vysoké nejsou (15 %). Zcela nejnižší šanci na získání 
dávají dotázaní neziskovým organizacím a menším obcím (shodně 9 %). 

� 13 % dotázaných ví o konkrétním žadateli (např. obci, podnikateli), který žádal o prostředky z fondů EU, ale jeho žádost nebyla přijata. 
 

 

Operační programy 
� Znalost log jednotlivých operačních programů není v populaci příliš vysoká. 80 % občanů si z předložených log nebylo schopno vybavit 

ani jedno. Mezi zbývajícími respondenty, kteří si někdy povšimli některého loga, bylo nejčastěji uváděno logo ESF (41 %), ROP 
Severovýchod (25 %), ROP Střední Morava (25 %), Operační program Životní prostředí (20 %) a Operační program Lidské zdroje a 
zaměstnanost (19 %). 

� Nejznámějším OP je jednoznačně OPŽP, zná jej 70 %. Další v pořadí znalosti jsou: OPD (52 %), OPLZZ (41 %), OPVK (35 %), 
Evropská územní spolupráce (29 %), OPVaVpI (29 %), OPPI 28 %), IOP (18 %) a OPTP (12 %). 

� V rámci krajů je informovanost o zapojení krajských institucí do rozdělování prostředků poměrně nízká a v čase se nemění (12 
% občanů se domnívá, že jsou informováni o způsobech rozdělování prostředků v krajích). Občané spíše negativně hodnotí také 
informovanost o rozdělování prostředků z fondů EU ze strany regionální samosprávy (66 % občanů má výhrady). Na druhou stranu, 
občané si všímají pozitivního vlivu čerpání fondů EU na rozvoji jejich regionu (62 %). 

 
Důvěra a postoje k EU 

� Evropské unii v roce 2011 důvěřuje 44 % občanů (oproti r. 2006 došlo k poklesu o 13 p.b.). 
� V případě nového referenda o vstupu do EU by rovněž 44 % občanů hlasovalo pro vstup, 3 % nejsou rozhodnuta (ve srovnání s r. 2006 

jde o pokles o 18 p.b.). 



VÝSLEDKY 
 
Obecné povědomí o EU, postoje občanů k EU a k pomoci z EU 
 
Na základě odpovědí respondentů na následující otázky byla vytvořena typologie občanů podle jejich vztahu k otázkám týkajícím se EU. 
Typologie je v rámci výsledků výzkumu použita ke sledování rozdílů v názorech mezi různými skupinami občanů s různým postojem k EU a míře 
informovanosti o pomoci, kterou EU poskytuje ČR. 
 

� Důvěřujete Evropské unii? 
� Ano (sloučené odpovědi „určitě ano“ a „spíše ano“) 
� Ne (sloučené odpovědi „spíše ne“ a „určitě ne“) 
� Odpovědi „nevím“ byly vyloučeny 
 
 

EUROOPTIMISTÉ  
v populaci zastoupeni   

45 % 
 

EUROPESIMISTÉ 
55 % 

 
 
 

� Zajímají Vás podrobnější informace o tom, jak konkrétně Evropská unie pomáhá České republice? 
� Ano (sloučené odpovědi „určitě ano“ a „spíše ano“) 
� Ne (sloučené odpovědi „spíše ne“ a „určitě ne“) 
� Odpovědi „nevím“ byly vyloučeny 

 
ZVÍDAVÍ 

48 % 
 
 

LHOSTEJNÍ 
52 % 

 



 Informovanost o fondech EU 
 

Ano
89%

Ne
11%

Slyšel/a jstě někdy o fondech EU?
ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
Nejčastěji spontánně zmiňované oblasti působení fondů EU %

Životní prostředí 10,04

Regionální rozvoj, turistika 6,26
Sociální oblasti - (např.: problematika nezaměstnanosti) 5,40
Školství, mláděž, vzdělání 5,18

Památky, kultura 4,97
Doprava, infrastruktura 4,91

Zelená úsporám, zateplování domů 4,10
Rozvoj venkova, zemedělství 3,67
Bydlení, stavebnictví 2,21
Jiné (např.: Přeshran. spolupráce, podnikání, Norské fondy atd.) 7,13
Žádné 62,9  

 
� Za pozitivní informaci lze považovat zjištění, že pouze jeden 

z deseti občanů ČR dosud neslyšel o fondech EU. Jedná se 
zejména o lidi s nízkým vzděláním, ekonomicky neaktivní 
osoby, lidi bez přístupu k internetu, Lhostejné a 
Europesimisty.  

 
� Tato skupina lidí většinou nemá představu o tom, zda 

je ČR čistý příjemce nebo čistý plátce z hlediska 
poměru příjmů a odvodů. Většina osob v této skupině 
odpovídala, že neví (48 %), dále že ČR je čistý plátce 
(14 %) nebo že poměr je vyrovnaný (10 %). 

 
 
� Všichni respondenti, kteří uvedli, že o fondech EU slyšeli, byli 

dotázáni na konkrétní název nebo téma některého z fondů. 
Shrnutí odpovědí na tuto otázku přináší tabulka na této 
straně.  

� Nejčastěji mají občané spojené investice z evropských 
peněz do oblasti životního prostředí. 

� Nejvíce zmiňovaným konkrétním tématem je Zelená 
úsporám - tento projekt však nespadá mezi projekty 
placené z operačních programů. Ostatní konkrétní 
názvy témat nebo přímo název některého z fondů 
byly zmiňovány výjimečně, pouze několika jednotlivci. 

� 2 ze 3 respondentů si však nedokázali vzpomenout na 
žádný název nebo téma fondů EU, přestože 
deklarovali, že nějaké informace o fondech EU již 
zaznamenali. 

 

 



Obecný zájem o problematiku fondů EU 
 

� Mezi občany ČR převládá poměrně značný zájem o 
problematiku fondů EU.  

 
 
� Velmi malý podíl respondentů se však zajímá 

aktivně. Jedná se převážně o osoby, které se s 
problematickou fondů EU setkávají profesionálně, 
tedy v rámci svého v zaměstnání. V této skupině 
respondentů jsou také významně zastoupeni Zvídaví. 

 
 

 
� Ostatní jsou při získávání informací spíše pasivní, 

čekají, že informace se k nim dostanou „samy“. Je 
však třeba říci, že pokud se k této skupině občanů 
nějaká informace dostane, vnímají ji se zájmem. 
Potvrzuje se předpoklad, že do této skupiny osob 
patří zejména Zvídaví a Eurooptimisté. 

 
 

 
� Dvě pětiny občanů deklarují, že problematika fondů 

EU je nezajímá a k informacím o ní jsou „hluší“. Je 
možné, že tento postoj je určitou stylizací hodící se k 
jejich europesimistickému postoji, k odmítání „všeho 
evropského“. 
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Ne, tato problematika mě vůbec nezajímá

Zajímáte se alespoň povšechně
  o problematiku fondů EU?

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084; Zvídaví (n=988), Lhostejní (N=1074); 
Europtimisté (n=917), Europesimisté (n=1118); lidé v kontaktu s fondy EU (n=240),
ti bez kontaktu (n=1844)

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
 



Programové období a vyjednané peníze pro ČR 
 

Přiznává, že neví
74%

Ví = správná 
odpověď

16%

Myslí si, že ví = 
chybná odpověď 

10%

Z fondů EU byly ČR přiděleny určité peníze. Víte, do jakého 
roku musejí být vyčerpány?

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

Nevím
50%

501-999 mld Kč
6%

51-500 mld Kč
27%

Do 50 mld Kč
16%

Více než 1 bil. Kč
1%

Víte, kolik peněz vyjednala ČR v současném 
programovém období?

ZÁKLAD: Respondenti, kteří správně uvedli rok 2013 (konec současného progr. ob.), n= 164 

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
� ¾ občanů přiznávají, že nevědí, do kdy trvá současné programové období pro čerpání přidělených peněz u EU. Významně častěji se 

jedná o ženy, lidi bez maturity, bez připojení k internetu a také ty, kteří se ve svém zaměstnání nedostávají do kontaktu s fondy EU. 
� Rok 2013 správně uvedlo 15 % občanů. Statisticky významně nejlépe informovaní se ukázali podnikatelé a živnostníci (24 % oproti 

15 % v průměru) a vysokoškoláci (34 % oproti zmiňovaným 15 %). Dále Eurooptimisté, lidé s přístupem k internetu, Zvídaví a ti, 
kteří se v zaměstnání dostávají do kontaktu s problematikou. Pozitivní zjištění je, že 45 % těch, kteří si myslí, že se dobře orientují v 
problematice fondů EU, dokázalo uvést správný údaj o konci programového období. Stejně velký podíl těchto lidí (deklarují, že se v 
problematice dobře orientují) však odpověděl, že údaj nezná. 

� Vysokoškoláci si také častěji než ostatní myslí, že vědí, ale odpovídali chybně. 
� Polovina těch, kteří znali délku programového období, však netuší, kolik peněz ČR vyjednala. Zhruba čtvrtina se domnívá, že se jedná 

o částku mezi 51-500 mld. Kč. 
� 80 % těch, kteří neznali správný termín trvání programového období, si také netroufá odhadnout objem vyjednaných peněz. 9 % si 

myslí, že se částka pohybuje v rozmezí 51-500 mld. Kč, dalších 9 % pak vybralo možnost do 50 mld. Kč.  
 

 



Orientace v problematice fondů EU 
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Řekl/a byste, že se dobře orientujete 
v problematice fondů EU?

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=1593 (rok 2006), n=2073 (rok 2011)
POZNÁMKA: Srovnání v letech 2006, 2011

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
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Je hodně otázek, které byste si chtěl/a v souvislosti
 s možnostmi získávání prostředků z fondů EU vyjasnit? 

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=1593 (rok 2006), n=2065 (rok 2011)
POZNÁMKA: Srovnání v letech 2006, 2011

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
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Představuje podpora z fondů EU unikátní příležitost pro rozvoj 
a zvýšení životní úrovně v ČR? 

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=1574 (rok 2006), n=2084 (rok 2011)
POZNÁMKA: Srovnání v letech 2006, 2011

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

� Pouze necelých 7 % občanů se domnívá, že se dobře 
orientuje v problematice fondů EU. Ve srovnání s rokem 
2006 se situace téměř nezměnila. Dobrou orientaci deklarují 
spíše muži a vysokoškolsky vzdělaní lidé. Odpověď na tuto 
otázku však nemusí odrážet reálnou situaci, jde spíše o 
sebehodnocení s jistým vlivem určité sebedůvěry a 
sebejistoty jednotlivých respondentů. 

� Oproti roku 2006 se snížil podíl těch občanů, kteří mají 
potřebu vyjasnit si nějaké otázky v souvislosti ze 
získáváním prostředků z fondů EU. Významně častěji tuto 
potřebu deklarují Zvídaví a ti, kteří se do kontaktu s fondy 
EU dostávají ve svém zaměstnání. Situaci lze tedy hodnotit 
tak, že řada otázek, které občany zajímaly, byla během 
posledních let již zodpovězena. 

� Necelé ¾ občanů spatřují podpoře z fondů EU příležitost pro 
zvýšení úrovně v ČR. Oproti roku 2006 nedošlo k 
významnému posunu. (Tento postoj je častější u lidí s 
vyššími příjmy za domácnost).  

 



Orientace v problematice fondů EU – regionální pohled 
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Představuje podpora z fondů EU unikátní 
příležitost pro rozvoj a zvýšení životní 

úrovně v ČR?
ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
POZNÁMKA: Pouze kladné odpovědi. Červená linka odlišuje regiony umístěné nad a pod 
celorepublikovým průměrem.

ZDROJ: STEM/MARK, Do tazn ík ové  šet řen í: In form ova nost o  EU fonde ch  201 1  
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Řekl/a byste, že jste dobře informován/a o možnostech, 
jak získat finanční podporu z fondů EU?

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=1595 (rok 2006), n=2062 (rok 2011)
POZNÁMKA: Srovnání v letech 2006, 2011

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
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Myslíte si, že ministerstva a další instituce se snaží, aby svými 
službami a informacemi napomohla k využití prostředků z EU?

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=1556(rok 2006), n=2084 (rok 2011)
POZNÁMKA: Srovnání v letech 2006, 2011

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

� Zhruba polovina občanů deklaruje zájem o informace 
konkrétní pomocí EU České republice. Oproti roku 2006 se 
jedná o určitý pokles (o 10 p.p.). Častěji jde o 
vysokoškoláky, Zvídavé a ty, kteří se s fondy EU dostávají do 
kontaktu v zaměstnání. 

� Stále však existuje téměř polovina těch, kteří se informovaní 
necítí, ale ani nemají žádné otázky, které by si chtěli 
vyjasnit, o tuto problematiku se tedy vůbec nezajímají. 

� Dobře informovaných se o možnostech získání podpory z 
fondů EU cítí pouze 10 % občanů, což je stejně velká 
skupina jako v roce 2006. 

� Důvěra v české instituce a jejich snahu pomáhat k 
maximálnímu využití prostředků z EU lehce posílila, 41 % 
v roce 2011 oproti 35 % v roce 2006. Častěji pozitivně 
odpovídali mladí lidé do 30 let, a lidé s vyššími příjmy za 
domácnost. Naopak častější negativní odpovědi zaznívaly od 
obyvatel Středních Čech. 

 

 



Orientace v problematice fondů EU – regionální pohled 
 

 
� Pohled na jednotlivé regiony ukazuje, že názor 

na práci institucí je v rámci ČR poměrně 
vyrovnaný.  
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Čerpání rozpočtu Evropské unie 
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ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
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� Necelá polovina lidí se domnívá, že při porovnání příjmů z 
rozpočtu EU a odvodů do rozpočtu EU je ČR celkově čistý 
příjemce. 

� Častěji si to myslí Zvídaví, Eurooptmisté a lidé, kteří se ve 
svém zaměstnání dostávají do kontaktu s fondy EU. Častěji 
než ostatní si to také myslí vysokoškoláci a lidé s 
přístupem k internetu. 

� Ze 2/3 se jedná o ty, kteří současně deklarují alespoň 
pasivní zájem o tuto problematiku. 

� Nadpoloviční většina české populace se tedy domnívá, že 
členství v EU se ČR finančně nevyplatí nebo situaci nedokáže 
odhadnout (což vypovídá o poměrně malé informovanosti 
občanů v této oblasti):  

� Podle 1/5 občanů je ČR čistý plátce (významně častěji si to 
myslí Europesimisté). 

� Velká skupina (¼ občanů) nedokáže na otázku odpovědět 
(častěji ženy, lidé bez přístupu k internetu).  

 



Názory na čerpání finanční podpory z fondů EU 
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Zpravidla čím vyšší je vzdělání nebo příjem za celou 
domácnost, tím častěji tento názor panuje. 

Častěji jej uvádějí lidé do 30 let, s rostoucím věkem 
důvěra v jasná pravidla klesá. 

 

Názor častěji sdílejí lidé s vyšším vzdělání nebo 
vyššími příjmy za domácnost.  

Častěji zaznívá mezi ženami a obyvateli Střední 
Moravy. 

 

Významně častěji tento názor panuje u žen a u 
mladších respondentů. Platí, že s věkem tato důvěra 
klesá. Zatímco u lidí do 30 let věří v transparentnost 

39 %, u lidí nad 60 let již jen 22 %. 
Větší důvěru v průhlednosti využívání peněz spatřují 

také lidé s vyššími příjmy nad 27 tis. Kč za 
domácnost a obyvatelé menších obcí.  

 



Zdroje informací o fondech EU 
Nejčastější zdroje informací o fondech EU 
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Mezi nejvyužívanějšími zdroji informací zastávají vedoucí pozici jednoznačně celoplošná média – televize, tisk, internet. 
� 2/3 občanů se o fondech EU poprvé dozvěděly z televize. Tento zdroj je celkově nejčastějším a nejsrozumitelnějším místem získání 

informací. Otázkou je samozřejmě hloubka takovýchto informací. Nejstarší věková skupina televizi zmiňuje častěji než ostatní. 
� Přibližně 1/2 lidí získává informace o problematice fondů EU také z tisku (častěji věková skupina 59+ let) nebo internetu (zejména 

věk 18 až 44 let).  
� Pořadí využívaných informačních zdrojů v roce 2006 bylo následující: TV (72 %), noviny a časopisy (58 %), rozhlas (34 %), 

kolegové a známí (31%), internet (22 %). 
� Občané, kteří by měli potřebu získat konkrétní informace o možnosti získat podporu z některého z fondů EU, by zamířili nejčastěji 

na weby státních institucí, které lidé zřejmě považují za nejserióznější a informačně nejbohatší a nejúplnější. Na prvním místě se 
umístily weby ministerstev, dále krajů a regionálních úřadů. 

� Weby neziskových či soukromých organizací, rozvojových agentur, hospodářské komory lidé jako spolehlivý zdroj informací 
víceméně odmítají, přestože o nich jsou informováni. 



Hodnocení dostupných informací o fondech EU 
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� 96 % občanů nesdílí zkušenost, že by při hledání nějaké 
informace o fondech EU byli neúspěšní.  

 
� Pouze 4 % občanů uvedla, že nějaké informace o fondech EU 

postrádají nebo měli problémy s vyhledáváním. Zde citujeme 
některé z odpovědí: 

 
� „Jak mám vyplňovat formuláře“ 
� „Hledal jsem dotace do lesnictví a nenašel jsem 

požadované informace“  
� „Chybí mně všude konkrétní zodpovědná osoba za 

přidělení peněz (anonymita úředníků), jednoduché 
konkrétní podmínky k získání dotací“  

� „Jaký je celkový příjem pro ČR“  
� „Sociální a zdravotní zajištění důchodců v zemích EU“  
� „Jak může soukromý sektor žádat o peníze, pokud to 

není kultura nebo programy ministerstva 
hospodářství.“  

� „Kam si dojít pro formuláře, kdo je zodpovědný za 
danou část projektu, kdo povolí bez nároku na 
odměnu pomoc při projektu a jeho realizaci, 
popřípadě schválení“  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Hodnocení dostupných informací o fondech EU 
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� ¾ občanů s alespoň částečným přehledem o problematice 
fondů EU, se domnívají, že informace jsou dobře dostupné.  

 
� Poměrně spokojeni jsou lidé taky s množstvím, 

důvěryhodností, pravdivostí a formou zpracování 
informací. Všechny tyto charakteristiky byly hodnoceny 
kladně alespoň polovinou respondentů. 

 
� Nejmenší spokojenost panuje se zbytečným překrýváním 

informací, jejich nízkou přesností a malou srozumitelností 
pro běžného občana. 

 
� Některé charakteristiky nedokázala poměrně velká část 

respondentů zhodnotit, protože jim chyběly dostatečné 
zkušenosti či názory. Jednalo se nejčastěji o překrývání 
informací, zajímavost zpracování a konkrétnost/věcnost. 

 
 
 
 
 

 



Postoje k fondům 
Dopad fondů EU na socioekonomický vývoj v ČR 
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Hodnotíte možnost čerpat z fondů EU pozitivně?
ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011

Proč "určitě ne"? - citace např.:
- "Bude se to muset vrátit"                                                                                                                                                                                                                                        
- "žádný dotace, ať si každý hospodaří za své" 
- "nejde to na rozvoj hospodářství, ale do spotřeby"      
- "každý stát si má hledět svého"   
- "Protože tím pádem musíme být zavázáni EU a 
musíme poslouchat,co nám oni nařídí." 
- "Protože je to tak byrokraticky propletené..."                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
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ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
 
� 4/5 občanů hodnotí čerpání z fondů EU pozitivně. Zcela bez výhrad („určitě ano“) se obecně k čerpání vyjadřují častěji lidé s 

vyšším vzděláním (např. 53 % vysokoškoláků oproti 38 % v průměru), dále lidé s vyššími příjmy za domácnost, podnikatelé a 
živnostníci. 

� Podle necelých 3/4 občanů tvoří evropské dotace významný příspěvek v celkovém objemu české ekonomiky. Častěji tento názor 
zaznívá u podnikatelů a živnostníků nebo u vysokoškoláků. 

 



Dopad fondů EU na vývoj v ČR – regionální pohled 
 

83

71

80

82

82

83

81

83

81

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Praha

Střední Čechy

Jihozápad

Severozápad

Severovýchod

Jihovýchod

Střední Morava

Moravskoslezsko

PRŮMĚR

Hodnotíte možnost čerpat peníze z fondů EU 
pozitivně?

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
POZNÁMKA: Pouze kladné odpovědi. Červená linka odlišuje regiony umístěné nad a pod 
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ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

 
 

� Pohled na jednotlivé regiony přináší informaci, že pozitivní 
názor na možnost čerpání z fondů EU je v rámci ČR poměrně 
vyrovnaný a na vysoké úrovni.  

� Nejkritičtěji se vyjadřovali obyvatelé Středních Čech. 
 
 
 
 
 

 
 



Význam fondů EU pro ČR 
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ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
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ZÁKLAD: ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084; Zvídaví (n=988), Lhostejní (N=1074); Europtimisté (n=917), 
Europesimisté (n=1118); lidé v kontaktu s fondy EU (n=240), ti bez kontaktu (n=1844)

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
� Zhruba 1/2 občanů se domnívá, že pomocí fondů EU lze vyrovnat úroveň rozvinutosti v rámci ČR. 10 % lidí je o tom 

přesvědčeno bez výhrad (častěji jde o muže). 
 
� Přibližně 1/3 občanů věří, že instituce zodpovědné za čerpání fondů EU tak činí v maximálním zájmu ČR. Tento názor se častěji 

objevuje u Eurooptimistů, žen, lidí do 30 let a lidí bez maturity. Zcela ojediněle se v tomto případě neukázal, žádný statisticky 
významný rozdíl mezi lidmi, kteří se s fondy EU dostávají do kontaktu v zaměstnání, a těmi, kteří s nimi v kontaktu nejsou. 

 

 



Dopad fondů EU na vývoj v ČR – regionální pohled 
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ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
POZNÁMKA: Pouze kladné odpovědi. Červená linka odlišuje regiony umístěné nad a pod 
celorepublikovým průměrem.

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

 
 

� Šanci na zvýšení úrovně méně rozvinutých regionů spatřují 
ve fondech EU především obyvatelé Severozápadu, naopak 
nejméně tomu věří obyvatelé Střední Moravy. 

 
 
 
 
 

 



Oblasti, do kterých je třeba investovat z fondů EU 
 

� Pětina občanů by investice na směřovala především (na 
prvním místě) do oblasti životního prostředí nebo 
dopravy. Z pohledu frekvence zmiňování jednotlivých 
oblastí (tedy v součtu prvních tří zmíněných míst) nejčastěji 
zaznívaly následující oblasti, které nejvíce potřebují 
investice: zdravotnictví (50 %), životní prostředí (43 %). 

 
� V roce 2006 byla otázka dotazována metodou, kterou 

z důvodu rozšíření variant odpovědí nebylo možné zachovat. 
Nicméně jisté srovnání umožňuje: celkově byla v roce 2006 
za nejdůležitější považována oblast nezaměstnanosti a 
sociálních otázek, na druhém místě zemědělství a rozvoj 
venkova a na třetím místě životní prostředí. 

 
� Statisticky významné rozdíly: 

 
� VĚK: Lidé do 30 let: školství, vzdělání, rekvalifikace; 

lidé nad 59 let: zemědělství a rozvoj venkova 
 
� VZDĚLÁNÍ: Vysokoškoláci: výzkum, vývoj, inovace; 

posílení konkurenceschopnosti průmyslu a 
podnikatelských služeb, školství, vzdělání a 
rekvalifikace; lidé bez maturity: sociální péče, 
zdravotnictví 

 
� POHLAVÍ: Muži by častěji investovali do těchto 

oblastí: doprava, zemědělství a rozvoj venkova, 
výzkum, vývoj a inovace, rozvoj energetiky; zatímco 
ženy: sociální péče, zdravotnictví, školství, vzdělání a 
rekvalifikace 
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ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
POZNÁMKA: Respondenti vybírali 3 oblasti, které řadili podle důležitosti.

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
 



Oblasti, do kterých je třeba investovat z fondů EU 
 

� EKONOMICKÁ AKTIVITA: Ekonomicky neaktivní: 
sociální péče; podnikatelé a živnostníci: výzkum, 
vývoj, inovace, posílení konkurenceschopnosti 
průmyslu a podnikatelských služeb 

 
� Další významnosti: životní prostředí 

(Moravskoslezský region); zemědělství a rozvoj 
venkova (Europesimisté); výzkum, vývoj a inovace 
(ti, kteří jsou v kontaktu s fondy EU ve svém 
zaměstnání) 
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Dostupnost dotací z fondů EU v ČR 
Žadatelé o dotace 
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ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084; Zvídaví (n=988), Lhostejní (N=1074); Europtimisté (n=917), Europesimisté 
(n=1118); lidé v kontaktu s fondy EU (n=240), ti bez kontaktu (n=1844)

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
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ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
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POZNÁMKA: Respondenti mohli vybrat 2 odpovědi

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

� 2/3 občanů se domnívají, že žadatelé o dotace z fondů EU 
mají dobré šance na jejich získání. Častěji tento názor 
převládá u lidí do 30 let a lidí s vyššími příjmy domácnosti. 

� Častěji dobré šance na získání dotace vyjadřují lidé 
Moravskoslezského regionu a lidé z obcí do 5 tis. obyvatel. 

� Podle ¾ občanů mají největší šance na získaní prostředků z 
fondů EU kraje, na druhém místě velká města.  

� Správně zpracovat žádost o příspěvek není pro běžného 
žadatele problém podle názoru přibližně poloviny 
respondentů. V tomto názoru se nijak významně neliší 
Zvídaví od Lhostejných, ani lidé, kteří nejsou s fondy EU v 
zaměstnání v kontaktu. 

�  
 



Znalost log OP 
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Operační programy 
 

� Nejznámějšími OP jsou OPŽP (zná 70 %) a OPD (52 %). 
Přibližně 1/4 občanů deklaruje, že ví o realizovaných 
projektech v rámci těchto OP. Z výsledků to není přímo 
patrné, ale lze předpokládat, že pod názvy těchto OP si běžný 
občan dokáže představit konkrétní oblast směřování pomoci, 
u řady jiných názvů projektů je jejich cíl pro běžného člověka 
obtížně odhadnutelný. 

 
� Povědomí o rozdělování prostředků přímo v krajích je 

obecně nízké. Informace o způsobech rozdělování má podle 
svého názoru 12 % občanů (podobně jako v roce 2006). 
Znalost častěji deklarují vysokoškoláci, podnikatelé a 
živnostníci.  
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Operační programy – regionální pohled 
 

9

9

14

15

10

13

12

12

12

0% 10% 20% 30% 40%

Praha

Střední Čechy

Jihozápad

Severozápad

Severovýchod

Jihovýchod

Střední Morava

Moravskoslezsko

PRŮMĚR

Máte informace o tom, jakým způsobem jsou 
do rozdělování prostředků z fondů EU 

zapojeny instituce ve Vašem kraji?
ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
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ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  



Operační programy 
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� Podle 2/3 občanů regionální samospráva informuje o 

rozdělování prostředků nedostatečně. Na druhou stranu 
převládá názor, že čerpání pomoci z fondů EU se pozitivně 
projevuje na rozvoji regionu (62 %). 

 
� 3/4 těch, kteří znají OPPI, věří, že tento OP zlepší podmínky 

podnikání. 
� 2/3 lidí, kteří znají IOP, si myslí, že program pomůže 

zmodernizovat veřejnou správu. 
� 1/2 lidí se znalostí OPŽP by tento program při 

přerozdělování upřednostnila. V případě OP VaVpI je pro 
přerozdělení na úkor jiných programů méně než polovina 
občanů. 

 



Operační programy 
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Kdo podle Vašeho názoru spravuje OP? 
ZÁKLAD: Všichni respondenti,n=2084
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Zdroj: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 
2011  

 



Operační programy 
 

 

� Většina občanů neví, co znamená zkratka ESF. ¼ lidí 
správně uvedla Evropský sociální fond. Znalost je nejvyšší u 
nejmladších respondentů a u lidí minimálně s maturitou. 
Vyšší znalost převládá také u ekonomicky aktivních osob 
(zejména zaměstnanců) a lidí ze Střední Moravy.  

 

Evropský 
sociální fond

26%

Nevím
70%

Jiné odpovědi
4%

Co znamená zkratka ESF

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
POZNÁMKA: Respondenti odpovídali spontánně

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
� Respondenti s povědomím o OPPA a OPPK byli dotázáni na 

důvod existence těchto OP. Panují názory, že všechna hlavní 
města v EU mají zvláštní OP či je příčinou špatné životní 
prostředí ve městě. 
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ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  



Operační programy 
 

� Více než polovina lidí se znalostí OPD volá po zlepšení 
technického stavu a infrastruktury. Častěji tento názor 
zaznívá u mužů, ekonomicky aktivních občanů, obyvatel 
Severozápadního regionu. Snížení negativních vlivů na 
životní prostředí je důležitější u obyvatel velkých měst. 

 
 

 

zvýšení 
bezpečnosti 

18%

snížení 
negativních vlivů 

na životní 
prostředí

12%

zlepšení dopravní 
dostupnosti

13%

zlepšení tech. 
stavu a 

infrastruktury 
57%

Na jakou oblast dopravy by se měl OPD přednostně zaměřit?

ZÁKLAD: Respondenti, kteří znají OPD, n=1093

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  
� V oblasti vzdělávání je pro polovinu lidí se znalostí OPVK 

klíčové zejména základní (30 %) a učňovské vzdělání  
(23 %). 
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Projekty financované z fondů EU 
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Znáte nějaký konkrétní projekt, opatření či stavbu ČR, která 
byla financována z fondů EU?

ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
POZNÁMKA: Respodenti odpovídali spontánně a měli možnost jmenovat nejvýše tři projekty.

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

Projekty v rámci celé ČR financované z fondů EU 
� Téměř 1/2 respondentů si dokázala vybavit nějaký projekt či 

stavbu v ČR realizovanou z fondů EU. 
� Nejčastěji respondenti spontánně uváděli projekty z oblasti 

dopravy (např. stavba silnic, dálnic, cyklostezky, železniční 
koridory apod.).  

� Na druhém místě byly zmiňovány projekty z oblasti životního 
prostředí jako čističky odpadních vod, solární elektrárny, 
revitalizace krajiny atd.). 
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ZÁKLAD: Všichni respondenti, n=2084
POZNÁMKA: Respodenti odpovídali spontánně a měli možnost jmenovat nejvýše tři projekty.

ZDROJ: STEM/MARK, Dotazníkové šetření: Informovanost o EU fondech 2011  

Konkrétní projekty financované z fondů EU přímo v regionech 
� 53% občanů si vybavila projekt ze svého regionu.  
� Nejčastěji byly zmiňovány konkrétní stavby z obcí (např. 

sportoviště, výstavba pěších zón, kanalizace, dětská hřiště, 
opravy škol, domovů důchodců, stavby protipovodňových 
bariér apod.). 

� V druhé řadě byly nezřídka uváděny projekty ze sociální 
oblasti – rekvalifikace, vzdělávací kurzy atd.  
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� Evropské unii v roce 2011 důvěřuje 44 % občanů. Ve srovnání s minulými lety důvěra klesá, oproti roku 2006 došlo k poklesu  
o 13 p.b. Podíl lidí, kteří důvěřují EU bez výhrad, odpověděli tedy „určitě ano“, zůstává v časovém srovnání stále na stejné úrovni  
(10 %).  

� U lidí, kteří se ve svém zaměstnání dostávají do kontaktu s problematikou fondů EU, je důvěra nadpoloviční (55 %).  
� Statisticky významně více než ostatní občané důvěřují EU vysokoškoláci. Vyšší důvěra, i když s určitými výhradami, byla zaznamenána 

také u lidí do 30 let.  
� Větší důvěru k EU deklarují spíše muži a dále lidé s přístupem k internetu.  
� Důvěra v EU stoupá s celkovým příjmem domácnosti. 
� Významně méně EU důvěřují lidé nad 60 let a lidé na zaměstnaneckých pozicích v zaměstnání.  
 

Poznámka: Zakroužkované hodnoty v grafech informují o tom, že daná odpověď je u dané skupiny respondentů zastoupena statisticky 
významně častěji v porovnání s názorem běžné populace, a že je tedy informačně zajímavá. 
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Tyto dvě otázky byly zařazeny z důvodu zjištění, jak, a zda vůbec, souvisí znalost fondů EU s celkovým postojem občanů k EU. 
Referendum o vstupu do EU 

� Pokud by se znovu konalo referendum o vstupu do EU „určitě nebo spíše pro vstup“ by hlasovalo 44 % občanů. Ve srovnání s rokem 
2006 jde o pokles o 18 p.b.  

� Významně častěji se pro vstup do EU vyjádřili muži (21 % mužů, oproti 15 % u žen, řeklo „určitě ano“). Z hlediska věku jsou pro vstup 
častěji lidé do 30 let (25 % „určitě ano“). Pro vstup by hlasovali také častěji vysokoškoláci, lidé s přístupem k internetu a studenti. 

 
Referendum o zavedení Eura 

� V otázce zavedení Eura V ČR jsou lidé nejvíce odmítaví. Pro jeho zavedení v současné době by hlasovalo pouze 14 % občanů. Z 
eurooptimistů (lidé, kteří důvěřují EU, vysvětlení viz další strana), je pro zavedení Eura v ČR jen čtvrtina občanů. Pro zavedení jednotné 
evropské měny se vyjadřují častěji lidé s přístupem k internetu, vysokoškoláci a lidé z větší měst.  
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